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Esercizio 1. Dire se le seguenti affermazioni sono vere o false e motivare la

risposta:

Sia E un insieme non vuoto di numeri reali.

a) L’estremo superiore di E & sempre punto di accumulazione per E.
FALSO: quando l’estremo superiore ¢ anche massimo potrebbe non
essere punto di accumulazione!

b) Se ¢ & un punto di accumulazione per E, dato un arbitrario e > 0,
I'intervallo (¢ — €, ¢ + €) deve contenere infiniti punti di E.

VERO!

¢) Un punto di frontiera di E & un punto isolato di E.
FALSO: ad esempio I’estremo di un intervallo in R & punto di frontiera
ma non isolato.

d) Un punto isolato di E ¢ un punto di frontiera di E.
VERO: nella definizione di punto di frontiera si considera anche il
centro dell’interno circolare.

e) L’intervallo [a,+00) risulta chiuso in R, mentre 'insieme [a,b) non & né
aperto né chiuso.
VERO

Esercizio 2. Dimostrare che:

a) Ogni insieme A, chiuso e limitato, ha Massimo e Minimo.

b) Se A é limitato superiormente e supA ¢ A allora supA ¢ un punto di
accumulazione di A.

Esercizio 3. Si consideri in R 'insieme C = AU B, dove
A={zeR:—2<z<3}eB={z€eR:z=-2+log(l+1)"ne
No}. Determinare:



a) linsieme dei punti di accumulazione di C.
Sol: {x e R:x € [-2,3]}

b) l'insieme dei punti isolati di C.
Sol: {x e R:z € B}

c¢) linsieme dei punti di frontiera di C'.
Sol: {x eR: 2z € BU{-2,3}}

d) linsieme dei punti interni di C.
Sol: {z eR:xz € (-2,3)}

Esercizio 4. Dati i seguenti insiemi trovere tutti i punti di accumulazione,
estremo inferiore, estremo superiore e qualora esistano massimo e minimo
motivando ogni risposta con la caratterizzazione.
a) E:{xGR:x:(—l)”nLH,nEN}
Sol: fate attenzione, bisogna considerare n pari ed n dispari e consid-
erare ’estremo (non max o min) dei due insiemi.

b) E={zeR:z=1+logl/n,ne Ny}

Sol: poiché, a meno di un numero finito di termini, gli elementi di
questo insieme decrescono con n (ed inf & —o00), questo insieme non ha
punti di accumulazione.

c) E={reR:z= 34 neN}

Sol: trattate cosnm come (—1)".

d) E={ze€R:z=n+log-z,n €Ny}
Sol: modificate la struttura del logaritmo e ricordate chi tra n e logn

cresce piu velocemente.

Per qualsiasi chiarimento o segnalazione di errori potete contattare il
tutore del corso tramite una mail all’indirizzo urbinati_st@libero.it



